



斑鬣狗



犀鸟

亚洲象
记者 林伟 摄

迎新年,雅戈尔动物园里喜事多

4只来自老挝的亚洲象长途跋涉3天3夜落户宁波
黑猩猩和山魈娶了新娘,《动物世界》里最招人恨的斑鬣狗也来了

农历新年即将到来,雅戈尔动物园也发生了不少喜事。

4只来自老挝的亚洲象经过3天3夜共3500多公里的长途跋涉,拿到“中国绿卡”来这里安家落户;单身20年的黑猩猩快德罗也终于要“脱单”了,目前正和准新娘吉吉谈婚论嫁;看过赵忠祥版《动物世界》的市民应该都不会对非洲大草原上成群出没的斑鬣狗有啥好印象,这次它们决定“洗心革面”来这里终老。

刚过去的2016年,是雅戈尔动物园开园以来引进动物最多的一年。动物园共出资近1000万元,从国内外引进了12种40多只珍稀动物。除了亚洲象、黑猩猩、斑鬣狗外,还有东黑白疣猴、非洲狮、山魈、蓝角马、大羚羊、灰大袋鼠、鸵鸟、犀鸟等。

这些动物都是在去年年末到达宁波的,在经过检疫期后,除了东黑白疣猴和犀鸟外,其余动物将在春节长假期间与游客见面。昨天,记者赶到动物园,拜访了这些“新宁波人”。

凶狠残忍,斑鬣狗警觉性很强

在小型猛兽区,记者还看到了来自非洲大陆的斑鬣狗。斑鬣狗体型较小,形貌似狗,其实它是排在狮子之后的非洲第二大食肉动物,它拥有令人难以置信的强大颌骨和尖利牙齿,使其能够迅速粉碎沉重的骨骼,并从中获得有营养的骨髓。

在《动物世界》里,斑鬣狗往往三五成群,对一些食草动物造成严重伤害。很多市民看的时候,估计也是对它们咬牙切齿的。

果然,刚开始几只斑鬣狗有些慵懒地躺在地上休息,一听到声音后,都立即警觉地站了起来,凶狠地看着出现在屋顶上的饲养员。

在此次引进的动物中,犀鸟还是头一次来宁波。在飞禽馆中,一名饲养员打开笼子,小心翼翼地让一只犀鸟落在手腕上。记者注意

到,它们的身型在鸟类中显得有些偏大。

在进入空旷的馆内之后,犀鸟就从饲养员的手臂上飞起,飞翔时翅膀不断发出扑腾的声响,犹如飞机轰鸣而过。终于,它停在了高悬在屋顶的一根细绳上,满意地发出一声响亮的鸣叫。

这几只犀鸟通体纯黑,但它们的翼缘、飞羽和尾羽先端却是纯白色,羽毛上仿佛带着一层淡淡的金属光泽。当然,最为古怪的还是它们的头顶,长有一个头盔状的突起物,好像犀牛的角一样,想必犀鸟之名也是由此得之。

犀鸟吃东西时,往往先用嘴将食物向上抛起,然后再用嘴准确地接住,吞下食物。为此,饲养员喂食的时候,也是把食物高高上抛,犀鸟们自然会用嘴去接。

象馆保暖,电费一天就达2000元

最“大腕”的动物明星当然是4只来自老挝的亚洲象,这也是宁波市第一次进口亚洲象。之前动物园惟一的亚洲象“伊少”来自于国内其他动物园,它已经在这里生活了10多年。

亚洲象是亚洲最大的陆生动物,数量非常稀少,属于国家一级保护动物。这次雅戈尔动物园引进的是两头公象和两头母象,公象体重为3吨左右、母象2.5吨左右。去年雅戈尔动物园共投入近千万元引进动物,而这4只亚洲象的价值总计就超过了700万元。

动物园专门为它们新建了象馆。亚洲象的新家

建得十分不错,四面的墙壁光洁平滑,地面上堆着新鲜的干草。饲养员告诉记者,亚洲象馆耗资近500万元,占地960多平方米。

“亚洲象喜热怕冷,为此每天都用近90千瓦功率的电锅炉供暖设备对整个亚洲象馆进行24小时供暖,室内温度保持在15℃到20℃之间。我们测算了一下,一天的电费高达2000元左右。”

除了电费,亚洲象另一个耗钱的地方是饮食。亚洲象的食量十分惊人,4只大象一天要吃15公斤香蕉、10公斤胡萝卜、15公斤窝窝头、5公斤米饭、200公斤青草、150

斤干草。为了很好地照顾它们,亚洲象馆内还配了7位大象饲养员,其中包括4名从老挝跟来的驯象师。

在象馆里,其中的3只亚洲象正在悠闲地踱步。它们的体型十分庞大,每一次挪动似乎都能让人感受到地面一震;硕大无比的耳朵像蒲扇一样,四条腿十分粗壮,长鼻子卷过饲养员递去的胡萝卜,一举一动有着别样的憨态。

记者正在好奇为什么还有一只大象仍然被关在自己的笼子里时,其中一只大象突然从后面朝着另一只大象拱了过去,把这只大象拱得朝铁栏杆边的

记者冲过来,这也让记者吓了一跳。

饲养员说,关在笼子里的那只大象更加顽皮,它出来的话,另外几只大象都会被吵得不想出来活动了。因此,就只能让它们自己在笼子里自娱自乐了。

别看现在这4只大象可以在动物园悠闲地生活,其实它们来宁波可真不容易。前去押运的饲养员说,他们从云南勐腊边境运送大象到宁波,历时3天3夜,经过3500多公里的长途跋涉。由于路途遥远,周边的气温不稳定,饲养员还在装运大象的笼子上覆盖了保暖棉被,保证温度在15℃。

公黑猩猩,即将结束单身生活

有了新动物的加入,很多原住民可能有意见了,担心新动物会抢走饲养员的关心和食物。但是,有两只动物不但没有丝毫怨言,而且还非常开心。

黑猩猩快德罗就是其中一只。快德罗来自德国,在雅戈尔动物园也生活了好些年头了,但20岁的它却还是快乐的单身汉。原因是,整个动物园就只有它一只黑猩猩。这次,雅戈尔动物园从上海

动物园引进了雌性黑猩猩吉吉,并让它住在快德罗的隔壁,这让快德罗乐翻了天。

昨天,记者到的时候,快德罗和吉吉就隔着墙壁在互诉衷肠。在墙壁和玻璃的缝隙,两只黑猩猩有时候还会勾勾手指。饲养员说,一旦它们互相熟悉了,动物园还会让它们拜堂成亲、进入洞房呢。

另一只开心的动物是公山魈。听上去山魈像是

一种山海经里的动物,其实山魈是非洲的一种灵长类动物,也可以算是猴子的一种。

山魈长有鬼魅似的面孔,脸长,鲜红的鼻梁,相比周围的暗色,让这种鲜艳的色彩更加凸显。鼻两侧有深深的纵纹,颌下一撮山羊胡子。饲养员告诉记者,鲜艳的色彩,有利于山魈在茂密的丛林中互相识别,相互联络。

其实,动物园里原来

有一公一母两只山魈,但它们竟然互不来电,因此一直没能繁殖生育。为此,动物园把母山魈与杭州动物园的母山魈进行了交换。没想到,公山魈一下子来了“性趣”,与杭州来的母山魈“合作”生下了11只山魈。

这次从秦岭动物园又引进了一只母山魈,是为了对山魈的血统进行更换。“便宜了这只公山魈,它现在可以享受一妻一妾的齐人之福了。”

大食蚁兽,今年有望来宁波

雅戈尔动物园负责人告诉记者,目前动物园拥有300多种共近万只(个、条)动物。“为了充实动物种群,以及调换动物血统,从去年开始,我们展开了大规模的动物引进行动。”

过去一年,雅戈尔动物园首次成功繁殖了黑白眉长尾猴、博士猴、小熊猫、细尾獾等动物。

他还特别提到,去年能及时、顺利、安全地引进老挝亚洲象,要感谢林业部门、濒危物种进出口管理部门、检验检疫部门和海关的帮助和支持。

今年,雅戈尔动物

园计划继续引进一批动物,品种包括戴安娜长尾猴、獭、马来獭、大食蚁兽、西部大猩猩等。不过,由于难度很大,有些动物还不一定能成功来甬。

其中,对市民来说,大食蚁兽可能比较罕见。它生活在南美洲的草地、落叶林和雨林地区,主要以蚂蚁和白蚁为食,一天最多可食30000只昆虫。大食蚁兽在现存四种食蚁兽中体型最大,体长可达2.4米,是美洲特有的奇特动物之一。

记者 林伟
通讯员 张正波
实习生 孙翌寒